

# 有梦有爱有江湖

**作者简介：**旅游与环境学院 2016 届毕业生，曾任班级生活委员、红学社副社兼编辑部长。获得过两次专业奖学金，被评为“优秀团员”、“优秀班干部”和“优秀学生”等，同时负责国创项目和勤助科研项目。有较强组织管理能力和口头表达能力，做过家教，也当过学院助理，爱好敲敲文字打发时光。

**作者寄语：**

## 卜算子·寒春

二月雨犹寒，师大花枝满。已是阳春却无影，东风难回暖。

暖也不疏懒，将天地装扮。待到来年好时节，师大归早燕。

不管我们今后将去往何方，都要记住我们师大人，带着不畏惧严寒酷暑的精神做一只勤奋的燕子。

今年的天气一直反反复复，正如同我即将说告别的心情，西安的夏天似乎比往常来得更晚一些，还是说因为舍不得我们所以流多了“眼泪”。不管是什么原因，都觉得这四年过得太快，好多事情还来不及做就没有时间了。但是未来的路那么长，还需要我们拼劲全力去奔跑。

上了大学你会发现没有一件事情是容易的，不像你奋笔疾书的高中，好像除了学习就是作业加考试，大学的学习在点点滴滴、在方方面面，不局限于课堂，不拘泥于形式。说实话我喜欢这样一步步成长起来的感觉，从大一的无知懵懂到大四的成熟老练。假设大一就有人告诉要怎样怎样才能过好大学四年，你一定不会用心听，就算听了也是不太相信，总觉得自己的路自己走得才叫精彩。其实事实也是这样，所有的事情当你经历了，你才会发现别人曾经苦口婆心的话是正确的。然而，我想说的是，不管这条路你如何选择、怎样到达，我觉得

我们的成长离不开三个方面。

首先，做一个坚强的人。“坚强”两个字听起来简单做起难，很多时候的我们身不由己，面对很多事情也是无能为力，总有那么一两件小事会成为压死骆驼的“最后一根稻草”，激发你所有的哀伤和痛苦，这时候需要的是亲人的陪伴和朋友的安慰，可是成长的路上没有人会一直在我们身边，时刻去做你的救急良药。你需要学会自救，学会纾解，学会做一个能排解自己内心烦忧的人。

坚强并不意味着固执己见，坚强并不意味着不通人情，坚强并不意味着无坚不摧。我不赞成用外在的强悍表达自己的坚强，表面的坚强会让人误解你不需要安慰、不需要支持也不需要鼓励，到头来所有曾经关心你的人都会受不了你的强悍选择回避你的痛苦。我亲身体会过，所以感受太深，后来慢慢明白，所谓坚强不是冷酷、不是强悍，该哭的时候不要忍，该笑的时候不要装，说到底我们都只是平凡的人，需要情感的抒发，受了伤也需要疗养。

我想说的坚强是你内心的平衡，不把坚强当做武器，而是当做你前行的保护伞。这样的保护是自我保护，同时也是对别人的保护。遇到事情，自己能收起情绪有效解决，不耽误自己也不干扰别人，这就是你内心的坚强，因为你相信自己可以。坚强的人，能直面所有打击，直面自己的优缺点，直面即将到来的困难，不躲避，不放弃。

其次，做一个有底牌的人。怎样才叫有底牌呢，说白了就是你得有自己能拿得出手的东西，这是你自信的源泉，也是你认可自己的理由。也许你逻辑思维能力很强，做事情有条不紊、高效快速，四年坚持下来你比别人多的时间可不止一点点，拿着你这些“多出来”的时间去学自己感兴趣的东西，充实自己，这样的你久而久之会让人“士别三日，当刮目相看”。也许你还有其他才艺、其他能力，等待它给你带来妙不可言的惊喜，而等待的过程可能会相当漫长，也可能就在当下，这将取决于你的能力是否能配得上你的梦想。

如果你也是芸芸众生中毫不起眼的一枚，很普通，也很实在，那就从此刻起把你能做的每一件事情用心做到精细、做到极致。“底牌”不是一朝一夕的就能拥有的，你只看到别人的大学风生水起，可是他们从早晨忙碌到深夜饿着肚子的感受你不曾有；你只看到别人的大学又拿奖学金又出国，可是他们刻苦学习坚持自习的经历你不曾有，你只看到别人的大学是女神是男神风光无限，可是他们坚持跑步坚持早睡的习惯你不曾有。所有的荣誉和称赞都是汗水和泪水凝结的水晶而散发的光芒，没有人能随随便便成功，这句话送给大家，也送给我。

大学生活惬意舒适，但毕业的时刻有人欢喜有人愁。因为前途茫茫而心中无墨，因为远方艰难而心中胆怯，因为有所求而有所惧，人生没有回放键，一切都只能硬着头皮走下去，但这并不妨碍你厚积薄发。如果你还在焦虑，还在畏惧，其实不过是没有勇气去积累自己的“底牌”，你害怕自己坚持不下去，害怕再一次失败，可是最糟糕的情况莫过于此，年轻本就是犯错的资本，不犯错哪来的进步？

最后，我还想说，要做一个孝顺的人，这点想法是基于大家都纠结去大城市还是留小城市的问题上，用一句话可以概括：“父母在，不远游，游必有方”。当下网络上有个很讽刺的案例，说一个大学生拿着农村父母的血汗钱在 KTV 唱《父亲》，网上评论褒贬不一。我相信我们都是父母的好孩子，懂事、报喜不报忧，孝顺父母有很多种方法，我一个舍友每天都跟家里的妈妈打电话，我对她说“我一个星期打一次我妈嫌我烦，怎么你们天天打电话你妈妈不说你吗？”她的回答让我至今难忘——“可是我觉得父母老了，打一次少一次啊……”从此以后我一有时间就想打电话给家里，不是矫情，是真的太有感触。我们求学在外，一年回家的次数一个手指头都数得过来，一毕业就马不停蹄地投入工作，以后回家跟父母聊聊天都要奢望不要加班、不要出差。

所以，在父母面前能好好说的话就不要大声嚷嚷，虽然他们本着

为你好的心态但是有时候可能方法不适当，拿出你所有的耐心去对待你的亲人和朋友。懂得孝顺父母的人，也懂得处理其他人际关系，会为别人着想了，做事会三思而行了，考虑问题逐渐周到了。有些人非常反感父母亲朋的“为你好”这种心态，可以理解，因为没有人愿意做自己不想做的事，遇到这样的情况不妨采取迂回的办法，第一步要冷静，第二步理顺思路、斟酌用词，第三步晓之以理，动之以情。你看，做个成熟的人并不难，只需要你内心充满爱，有亲情友情的支撑，我相信你的“好运”会像开了挂一样噌噌蹭地积累。之前讲过的坚强也是需要爱的鼓励和理解，才能在困境中逆袭成功。

没有爱的世界是荒凉的、苍白的，无论我们是什么角色、身份、地位，都需要别人的关心和理解，可是没有付出哪有收获呢？坚强的人、有底牌的人和孝顺的人其实都是一种人——心中藏大爱，日月不争辉。从今天起不要吝啬你的爱，爱工作、爱生活、爱家人、爱朋友，这才是我们一直追求的岁月静好——有梦有爱有江湖！